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Соціальна згуртованість українського суспільства  
в умовах повномасштабної війни: 
регіональна специфіка

Згуртованість суспільства виступає важливим суспільно-інституційним запобіжником проти 
внутрішньої фрагментації та зовнішніх деструктивних впливів. Мета статті полягає у висвіт-
ленні основних тенденцій, викликів та факторів підтримки соціальної згуртованості україн-
ського суспільства в період повномасштабної війни (2022—2025 рр.) на основі аналізу мо-
ніторингових матеріалів з регіонів України, диференціюючи процеси за типом територій.

Артикульовано, що на тилових територіях спостерігається порівняно високий рівень 
громадянської активності та самоорганізації, що є дієвим фактором проти фрагментації, 
незважаючи на загальну економічну вразливість та вибіркову довіру до інституцій. На при-
фронтових і звільнених територіях система військових адміністрацій демонструє здатність 
до адаптації та співпраці з громадянським суспільством, проте залишаються соціально-
економічні проблеми. Успішні приклади (національний проєкт «Пліч-о-Пліч: згуртовані гро-
мади» та ін.) опосередковано свідчать про потенціал розвитку горизонтальної солідарнос-
ті та міжрегіональної підтримки. Виявлено структурні ризики, зокрема, низька політична 
агентність та загальна економічна депривація, які становитимуть загрозу соціальній солі-
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дарності в довгостроковій перспективі. На тимчасово окупованих територіях (ТОТ) окупа-
ційна влада проводить системну роботу, спрямовану на підрив та руйнування соціальної 
згуртованості, зокрема нав’язуючи свою систему освіти та політику пам’яті з метою знищен-
ня української національної ідентичності та створення умов для примусової інтеграції. Гу-
манітарна ситуація на ТОТ додатково посилює соціальну нерівність.

Аргументовано, що соціальна згуртованість українського суспільства, залишаючись 
високою особливо на низовому рівні та у контексті волонтерської допомоги, втім, зіткну-
лася з регіональною диференціацією викликів. Подальші політологічні дослідження ма-
ють бути зосереджені на розробці суспільно-політичних механізмів трансформації соціаль-
ної солідарності у стійку громадянську участь, соціально-політичних інструментах протидії 
структурним ризикам (економічна вразливість, недовіра, низька політична агентність), що є 
критичним для післявоєнної відбудови та посилення національної стійкості.

Ключові слова: соціальна згуртованість, українське суспільство, повномасштабна війна, ре-
гіональний моніторинг, тимчасово окуповані території, національна стійкість, солідарність.

Постановка проблеми. Сучасний етап російської збройної агресії, що розпо-
чався 24 лютого 2022 р., став безпрецедентним як зовнішнім викликом, так 
і внутрішнім випробуванням для національної стійкості та соціальної згурто-
ваності України, яка розбудовує власну національну державність європей-
ського зразка для остаточного розриву з євразійською авторитарною тради-
цією — на користь пріоритетів демократії участі та розвитку громадянського 
суспільства. Це, у свою чергу, передбачає опрацювання відповідних політико-
правових норм, державно-інституційних принципів [Рафальський та Майбо-
рода, 2024a], а також базованих на них суспільно-комунікаційних практик (го-
ризонтальні та неформальні зв’язки, волонтерство, благодійність тощо).

Початок збройної агресії РФ проти України (з лютого — березня 2014 р.), 
а тим більше перехід її в масштаб відкритої широкомасштабної агресії (з 
24 лютого 2022 р.) став зовнішнім каталізатором багатьох суспільних, зокре-
ма, суспільно-політичних та соціально-економічних процесів в Україні, які 
потребують як відповідного теоретико-методологічного осмислення, так і 
прикладного аналізу саме під політологічним кутом зору, в термінах специ-
фіки відносин держави та громадянського суспільства в умовах національ-
ного опору. Перспективною «інструментальною рамкою» для науково-
аналітичних пошуків убачається застосування концепту «соціальної згур
тованості», попри те, що змістовне розуміння сутності та змісту цього  
концепту до останніх часів було представлено у вітчизняному політологіч-
ному дискурсі радше фрагментарно. Разом із тим, для більшого розуміння 
розвитку ситуації за сучасної доби варто окремо зауважити, що в суміжно-
му — соціально-соціологічному — дискурсі зазначена проблематика остан-
нім часом (принаймні з 2013—2014 рр.) достатньо активно досліджується. 
Відповідно, на думку авторів, для політологічних дисциплін «соціальна згур-
тованість» є скоріше «концептом», а для соціологічних — «концепцією».

Загалом можна констатувати: дослідження, присвячені проблематиці 
соціальної згуртованості, переважно розглядають її у загальнонаціонально-
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му масштабі, але недостатньо уваги приділяється системному порівняльно-
му аналізу динаміки згуртованості в умовах глибокої регіональної дифе
ренціації викликів, спричинених безпосередньою близькістю до лінії  
фронту чи окупацією.

Аналіз досліджень і публікацій. Питанням соціальної згуртованості, со-
лідарності як ключової передумови стійкості та безпеці українського суспіль-
ства [Рафальський та Майборода, 2024a] присвячена низка публікацій у на-
укових журналах, електронних ЗМІ, аналітичних доповідях, що базуються на 
даних соціологічних досліджень та підготовлені громадськими 
об’єднаннями, здебільшого неурядовими аналітичними центрами (Фонд 
«Демократичні ініціативи» ім. Ілька Кучеріва, Центр Разумкова та ін.). Особ
ливо слід вказати на публікації фахівців Національного інституту стратегічних 
досліджень, Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Ку-
раса НАН України (як приклад: монографія «Суспільно-політична солідарність 
в Україні в умовах війни», що вийшла друком у 2024 р.), Інституту соціології 
НАН України, а також на відповідного спрямування публікації, розміщенні на 
вебсторінках громадських об’єднань та незалежних аналітичних центрів (Гро-
мадська мережа «ОПОРА», ГО «Стратегії і технології ефективного партнер-
ства», ГО «Український незалежний центр політичних досліджень», ГО «Фонд 
сприяння демократії», ГО «Центр аналізу регіональних ризиків» та ін.). Утім, 
здебільшого дослідження соціальної згуртованості українського суспільства 
обмежуються або загальнонаціональним рівнем, або рівнем окремих місце-
вих громад (публікації О. Білоскурського, А. Головки, Л. Горбатої, О. Дейнеко, 
А. Осипчук, А. Суслова, Ю. Тищенко, Н. Черниш та ін.), меншою мірою ця про-
блема аналізується загалом на рівні регіонів України, що актуалізує подаль-
ші дослідження зміцнення соціальної згуртованості українського суспільства 
на регіональному рівні з урахуванням реалій зовнішньої збройної агресії про-
ти України та, зокрема, окупації її окремих територій.

Основну джерельною базу дослідження становлять передусім дані мо-
ніторингових звітів недержавних соціологічних та аналітичних центрів за 
2024—2025 рр. [Дослідження соціальної згуртованості…, 2024; Ейгельсон 
та ін., 2022; Осипчук та Суслов, 2024; Оцінка ситуації в країні…, 2025; Соці­
альна згуртованість в Україні…, 2024; Стійкість та згуртованість…, 2024; 
Стійкість та згуртованість…, 2025].

Окреме місце відводиться безпосередньому досвіду одного зі співавто-
рів статті, пов’язаному із виконанням завдань у складі підрозділу цивільно-
військового співробітництва ЗСУ на територіях Донецької та Харківської об-
ластей навесні 2025 р.

Мета дослідження — здійснення в умовах повномасштабної війни ком-
паративного політологічного аналізу регіональних особливостей вияву та 
підтримки соціальної згуртованості українського суспільства як специфічно-
го явища, яке за змістовно-сутнісними характеристиками є більш об’ємним 
поняттям, ніж поняття «соціальний капітал» (зазвичай соціологічна тради-
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ція / школа інтерпретує поняття «соціальна згуртованість», базуючись на за-
стосуванні поняття «соціальний капітал»).

Виклад основного матеріалу. Як свідчать результати соціологічного до-
слідження RESCORE 2024, «відчуття приналежності до України залишається 
високим, із середнім балом у 8.7 із 10, а це найвище значення серед усіх вось-
ми індикаторів соціальної згуртованості. Показник 2024 р. майже відтворює 
значення 2023 р., який фіксувався на рівні 9.0. При цьому громадські експер-
ти відзначають, що відчуття приналежності до України значно зросло у 
2023 р. (після початку повномасштабного російського вторгнення), підняв-
шись із 7.9 у 2021 р. до рекордних 9.0 у 2024 р., що відображає зростання на-
ціональної єдності у відповідь на екзистенційну загрозу». Втім, рівень співп-
раці на рівні громади (є важливим для зміцнення соціальної згуртованості, 
оскільки вона зміцнює соціальні зв’язки, посилюючи взаємну підтримку та 
солідарність) залишається на помірному рівні — 5.2 з мінімальними коливан-
нями протягом останніх років [Соціальна згуртованість в Україні…, 2024].

1. «Соціальна згуртованість»: дефініційний вимір
За відсутності єдиного прийнятого (консенсусного) політологічного визначен-
ня поняття «соціальна згуртованість» на сьогодні маємо різні варіанти трак-
тування цього поняття у наукових публікаціях та аналітичних матеріалах, що 
базуються на результатах соціологічних опитувань та підготовлені громад-
ськими експертами неурядових аналітичних центрів. Спектр дефініцій варі-
юється від «доктрини забезпечення стійкості розвитку суспільства» [Колот, 
2009] до «інституту розвитку громадянського розвитку» [Кирилюк, 2013]. 
Можна попередньо погодитися з висновком українського соціолога О. Дей-
неко, «залежно від особливостей дефінування соціальної згуртованості до-
слідники тяжіють або до концепції соціального капіталу, що, на їхнє переко-
нання, покладено в її основу, або до теоретичного фрейму соціальної солі-
дарності, слідуючи дюркгейміанським традиціям» [Дейнеко, 2021, c. 34].

Так експерти з компанії IPSOS — організатори «Дослідження соціальної 
згуртованості — фокус на українські громади в контексті війни» — виокрем-
люють декілька загальних підходів у вирішенні цього питання, наголошуючи 
при цьому, що, по-перше, соціальна згуртованість є широким поняттям, яке 
охоплює декілька вимірів одночасно: відчуття належності та активна участь, 
довіра, нерівність, відчуження та мобільність; по-друге, це поняття не мож-
на ототожнювати з вужчим поняттям «соціальний капітал» [Рябінчук, 2012]; 
по-третє, «виклики точного визначення соціальної згуртованості часто дола-
ються шляхом фокусування на умовах, в яких соціальна згуртованість вважа-
ється відсутньою або підірваною...». При цьому фахівці IPSOS вказують, що 
поняття соціальної згуртованості часто асоціюється з вужчим поняттям «со-
ціальний капітал», слушно додаючи при цьому, що «у визначенні соціально-
го капіталу стверджується, що необхідною, хоча й недостатньою умовою для 
існування суспільства, є згуртованість», адже «соціальний капітал відносить-
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ся до групи осіб, тоді як соціальна згуртованість [з позиції інших дослідни-
ків] є більш цілісна концепція, поширена на рівень усього суспільства» [До­
слідження соціальної згуртованості…, 2024; Демократія участі…, 2025].

У свою чергу, профільні українські дослідники деталізують, що «дослі-
дження волонтерства та активізму крізь призму соціального капіталу відкри-
ває перспективи для глибшого розуміння цих двох явищ як інструментів 
зміцнення суспільних зв’язків і сприяння соціальній згуртованості» [Штрай-
хер, 2025, c. 33]. Науковці та громадські експерти також наголошують на 
тому, що низова соціальна згуртованість (що безпосередньо виявляє себе у 
практиках взаємодопомоги [Варвів, 2022] та волонтерства [Сірий та Сіра, 
2023]), не завжди трансформується на стійку громадянську участь в офіцій-
но зареєстрованих об’єднаннях та неформальних громадських об’єднаннях, 
на політичну агентність громадян [Загурська-Антонюк та Загурський, 2024; 
Рафальский та Майборода, 2024b; Сірий та Сіра, 2023], яка так чи інакше ба-
зується на відносно сталій ціннісно-ідеологічній базі. На прикладному рівні 
українські експерти Міжнародної організації з міграції інтерпретують соці-
альну згуртованість «як характеристику суспільства, що має справу із зв’язками 
та відносинами між соціальними одиницями, такими як: окремі особи, гру-
пи, об’єднання, а також територіальні угрупування» [Кучереносов, 2015].

Оптимальне визначення соціальної згуртованості пропонується у пра-
цях українських дослідників Є. Волошина, О. Оржель та О. Мороза, які роз-
глядають та тлумачать її в термінах «зближення в процесі взаємодії різних 
суспільних представників, посилення їхньої здатності до суспільно значущих 
дій, до мобілізації та реалізації спільної мети, формування спільних ціннос-
тей, захисту себе або інших представників спільноти» [Волошин, 2025, 
с. 175], маючи на увазі всі види міжгрупової суспільної взаємодії, як гори-
зонтальної, так і вертикальної, взаємодію в межах однієї соціальної групи та 
між різними групами, між політичними елітами та громадянським суспіль-
ством, електоратом тощо [Мороз, 2019, с. 73; Оржель, 2012, с. 32—33].

2. «Соціальна згуртованість»: регіональний вимір
Однією із значущих похідних зовнішньої збройної агресії проти України ста-
ла суспільна реструктуризація суспільно-територіального поділу України — 
на фоні традиційного регіонально-адміністративного поділу України (облас-
ті та регіони), що є традиційним для географічних і соціологічних дослі-
джень, з’явилися принципово нові політико-адміністративні категорії, які, у 
свою чергу, що актуалізує завдання адміністративно-географічного позиці-
онування на відповідній «політичній мапі» сьогоднішньої України, а також 
його осмислення в термінах політичних дисциплін. Так, ще у 2014—2015 рр. 
з’явилася така категорія, як «тимчасово окуповані території» [Про забезпе-
чення прав і свобод громадян…, 2014; Про визнання окремих районів…, 
2015]. Після початку широкомасштабного російського вторгнення в Україну 
(з 24 лютого 2022 р.) з’явилася така категорія, як «території, на яких ведуть-
ся (велися) бойові дії» [Про затвердження Переліку територій…, 2022; Про 
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затвердження Переліку територій…, 2025]. У свою чергу, залежно від 
адміністративно-географічного розташування громад експерти виокремлю-
ють окуповані, прифронтові, деокуповані, перехідні, тилові громади (інко-
ли виокремлюючи м. Київ) [Адамович, 2025; Дослідження соціальної згур­
тованості…, 2024; Осипчук та Суслов, 2024; Оцінка ситуації в країні…, 2025; 
Соціальна згуртованість в Україні…, 2024; Стійкість та згуртованість…, 
2024; Стійкість та згуртованість…, 2025].

Відповідно до подібної (ре)структуризації території України автори цьо-
го дослідження попередньо пропонують (пере)осмислити суспільно-
політичні процеси крізь призму суспільно-політичного розподілу України на 
три ключові регіональні блоки: 1) тилові території (ті, які не перебувають під 
окупацією та на яких не ведуться бойові дії); 2) прифронтові території (тоб-
то території, які межують з лінією бойового зіткнення або на території яких 
велися бойові дії); 3) тимчасово окуповані території (ТОТ). Відразу необхід-
но зазначити, що таке розмежування має багато в чому умовний характер, 
обумовлений передусім загальними змінами воєнної обстановки. Показо-
вими прикладами вбачаються передусім Харківщина та Херсонщина, части-
на яких відносно недовго (порівняно з Донеччиною та Луганщиною, а також 
Кримом) перебуває під російською окупацією.

Усвідомлюючи певну умовність саме такого розподілу, автори цієї стат-
ті, проте, вважають, що кожна запропонована ними складова характеризу-
ється специфікою суспільно-політичних і суміжних процесів, які так чи інак-
ше пов’язані із загальнодержавною проблематикою соціальної згуртованос-
ті. Остання, в свою чергу, є принципово значущою ціннісною рамкою, в за-
гальному контексті якої відбуваються регіональні процеси.

Ілюстративно показовим у цьому сенсі є соціально-політичний маркер 
«віри в перемогу» України в його регіональному вимірі. За результатами до-
слідження Центру Разумкова, 74 % опитаних вірять у перемогу України у 
війні; водночас на регіональному рівні спостерігається певна специфіка: ві-
рять у перемогу 56 % жителів Півдня України, 67 % жителів Східного регіо-
ну, 79 % жителів Центрального регіону та 81,5 % жителів Західного регіону. 
Натомість, у перемогу не вірять загалом 16 % українців: 11 % у Західному ре-
гіоні, 14 % у Центральному, 23 % у Східному, 24 % на Півдні України. На дум-
ку експертів, такі розходження в суспільних настоях багато в чому зумовлені 
не стільки суто регіональною специфікою, скільки саме ступенем віддале-
ності від зони бойових дій (Захід та Центр) або наближеності до неї (Схід та 
Південь) [Оцінка ситуації в країні…, 2025].

2.1. Тилові території: структурні ризики  
та висока громадянська участь
У тих регіонах України, які є відносно віддаленими від зони активних бойо-
вих дій (на кшталт Закарпаття), вияви згуртованості мають переважно само-
організаційний та волонтерський характер, але зіткнулися з довгострокови-



ISSN 2786-4774. Пοлітичнi дослідження. № 1 (11). 2026

Соціальна згуртованість українського суспільства в умовах повномасштабної війни

121

ми структурними ризиками [Головка, 2020]. За висновком громадських екс-
пертів, «за час широкомасштабного вторгнення спостерігається зростання 
уваги громад до збереження історичної пам’яті та меморіалізації подій 
російсько-української війни. Відзначається посилення громадянської іден-
тичності, що сприяє формуванню чіткої громадянської позиції серед насе-
лення, незалежно від національності чи релігійної приналежності. У цьому 
контексті важливі ініціативи, що відображають солідарність і національну 
єдність» [Стійкість та згуртованість…, 2025].

Разом із тим, для регіонів на цій території характерні явища «низової со-
лідарності» [Ейгельсон та ін., 2022; Рафальський та Майборода, 2024b]. По-
рівняно високий рівень взаємодопомоги, волонтерства та громадянської 
участі (збір коштів на потреби ЗСУ, підтримка внутрішньо переміщених осіб, 
малозабезпечених груп населення та ін.) є важливим чинником проти фраг-
ментації, що є характерною специфікою розвитку ситуації на тилових тери-
торіях — передусім через те, що складний суспільно-економічний та інфра-
структурний стан на прифронтових та звільнених територіях суттєво звужує 
спектр можливостей щодо реалізації благодійних, зокрема волонтерських, 
ініціатив та проєктів [Сірий та Сіра, 2023; Штрайхер, 2025].

Разом із тим для тилових територій характерною особливістю є своєрід-
на фрагментація довіри та економічна вразливість: За результатами дослі-
дження RESCORE 2024, довіра на всіх рівнях, включно з соціальним, є фраг-
ментованою, а економічна вразливість у поєднанні з низькою політичною 
агентністю є ризиком для вертикальної згуртованості [Соціальна згуртова­
ність в Україні…, 2024]. Ці фактори можуть сприяти розчаруванню та відсто-
роненню від суспільного життя після завершення активної фази війни.

Крім того, свою регіональну специфіку мають загальні соціально-
демографічні та соціально-економічні виклики. Для населення тилових та 
прифронтових територій особливої значенності набуває ціла низка суспіль-
но значущих викликів, які охоплюють якнайширший спектр проблем — від 
мобілізаційних до житлових. Такі регіони, як Закарпаття, зіткнулися з дефі-
цитом робочої сили, зумовленим мобілізацією, що має негативні наслідки 
для виробничого сектору.

2.2. Прифронтові та звільнені території:  
адаптація влади та соціальна стійкість
Від початку широкомасштабного вторгнення Росії в Україну (24 лютого 
2022 р.) тут діє офіційний Перелік територій бойових дій і тимчасово окупо-
ваних територій [Про затвердження Переліку територій…, 2022; Про затвер-
дження Переліку територій…, 2025], який оновлюється не рідше ніж двічі на 
місяць. При цьому документ визначає не лише статус громад, а й доступ гро-
мадян до пільг, соціальних виплат, податкових преференцій та інших гаран-
тій. 13 серпня 2025 року Кабінет Міністрів України розпочав реалізацію 
комплексної програми підтримки прифронтових територій, перший пакет 
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якої охоплює 238 громад у 10 областях, де проживає 6,6 млн людей [Про за-
твердження Переліку територій…, 2025].

На територіях, що безпосередньо постраждали від бойових дій або пе-
ребували під окупацією, ключовими чинниками впливу на соціальну згур-
тованість є: зовнішньо-адаптивна спроможність системи управління, безпо-
середня взаємодія органів місцевої влади і громади. В цих умовах критич-
ним викликом соціальній згуртованості є як самі бойові дії (передусім руй-
нування критичної інфраструктури, зокрема інформаційної), так і суміжні 
проблеми загального функціонування органів державної влади та органів 
місцевого самоврядування. При цьому соціальна комунікація фактично ло-
калізується, обмежується простором відповідного населеного пункту та / або 
громади. За таких умов принципової значущості набуває практична діяль-
ність військових адміністрацій, аніж центральних органів виконавчої влади. 
Зокрема, у таких областях, як Донецька та Харківська, система військових 
адміністрацій не припиняє виконувати свої функції, демонструючи здатність 
адаптуватися шляхом залучення нових компетентних кадрів та активної 
співпраці з громадянським суспільством. Це, в свою чергу, позитивно впли-
ває на суспільні настрої та соціальну згуртованість, що фіксується відповід-
ними соціологічними дослідженнями [Осипчук та Суслов, 2024]. Водночас 
багато мешканців навіть під постійними обстрілами відмовляються від ева-
куації, передусім через брак системних державних рішень та прийнятних 
альтернатив, що є критичним соціально-гуманітарним викликом.

2.3. Тимчасово окуповані території:  
деструкція соціальної згуртованості  
та національної ідентичності
ТОТ становлять один із найскладніших викликів для соціальної згуртованос-
ті українського суспільства. Від 2014 р., особливо з початком повномасштаб-
ного вторгнення Росії, ці території стали центром комплексних соціально-
політичних, гуманітарних і безпекових проблем, що впливають не лише на 
життя мешканців окупованих регіонів, а й на всю Україну. Так, зокрема, для 
суспільства та державних інституцій артикулюється своєрідна «ціннісна ди-
лема»: як розглядати тих, хто залишився на ТОТ — чи вони є суто заручни-
ками обставин, чи так чи інакше є колабораціоністами [Камінська та Шапта-
ла, 2022; Ключові виклики…, 2024].

На деструкцію соціальної згуртованості та української національної іден-
тичності помітним чином впливає діяльність російської окупаційної влади 
щодо асиміляції місцевого населення, зокрема шляхом завезення людей із 
депресивних регіонів РФ. Показовим прикладом може слугувати підписан-
ня на Луганщині т. зв. «Міністерством праці та соціальної політики» угоди з 
російськими регіонами Алтаю, Дагестану, Інгушетії, Калмикії, Північної Осе-
тії та Чечні, які спрямовують в окуповані міста ТОТ для працевлаштування 
своїх мешканців. Слід також додати, що російська окупаційна влада реалі-
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зує програму «Земський працівник культури»  (розрахована на 2025—
2027 рр.), яка передбачає надсилання 1 100 росіян із найвіддаленіших регі-
онів РФ на ТОТ для роботи в Будинках культури і бібліотеках. Програма ста-
вить за мету заміщення місцевих кадрів, посилення культурного та інфор-
маційного контролю над окупованими територіями. На ТОТ Запорізької  
області російські окупанти офіційно зареєстрували перше т. зв. «козацьке 
товариство», яке фінансується з держбюджету РФ; утворено «Приазовське 
хутірське козацьке товариство». У Генічеську Херсонської області реалізуєть-
ся проєкт «Медіашкола Новоросії» для студентів, школярів і посадовців ор-
ганів влади. Мета проєкту — пропаганда та інтеграція молоді в російське ін-
формаційне поле [Стійкість та згуртованість…, 2025, c. 14].

Особливу складність становить фактична інформаційна блокада, що 
здійснюється окупаційною адміністрацією, яка обмежує як доступ населен-
ня ТОТ до об’єктивної інформації з української боку, так і доступ представ-
ників міжнародного співтовариства та представників української влади і гро-
мадянського суспільства до місцевого населення. Це спричиняє формуван-
ня ізольованого інформаційного середовища (зокрема через застосування 
«інформаційних бульбашок») та посилює дезінформацію [Маєвський, 2020], 
як наслідок — зниження рівня соціальної згуртованості, особливо вертикаль-
ної, за такими індикаторами: відчуття належності до України, наявність при-
наймні латентного зв’язку із Україною як національною державою [Маєв-
ський, 2020; Шманатов, 2022]. Показовою в цьому сенсі є політика примусу 
на відмову від українського громадянства («обмін», а фактично вилучення 
паспортів України та ін.). Крім того, окупаційна влада продовжує примусову 
мобілізацію місцевого населення у підконтрольні агресору збройні форму-
вання, що є не тільки порушенням міжнародного гуманітарного права, але 
також є жорстким інструментом руйнування соціальних зв’язків та замкне-
ної на них соціальної згуртованості як такої.

На ТОТ системні зусилля окупаційної влади спрямовані передусім на 
руйнування української ідентичності (як громадянської, так і етнонаціональ-
ної), а також на максимальну інтеграцію цих територій у правове, політичне 
та соціально-культурне поле РФ [Адамович, 2025; Цимбал, 2023]. Так, на по-
силення авторитарного контролю спрямовані рішення окупаційної влади в 
Луганській, Херсонській та інших областях. У формуванні ідентичності відбу-
вається зміна стандартів освіти та агресивна політика пам’яті (топоніміка, 
«культурний геноцид»), що має на меті не тільки витіснення українських на-
ративів, але й взагалі знищення української національної ідентичності.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Соціальна згуртова-
ність українського суспільства в умовах війни залишається високою пере-
важно завдяки піднесенню рівня низової солідарності, що знаходить своє 
втілення, передусім, в успішних практиках взаємодопомоги та волонтерства, 
загалом становить основу національної стійкості. Разом із тим, ключові ри-
зики для довгострокової згуртованості українського суспільства включають 
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економічну депривацію, фрагментовану довіру та низьку політичну агент-
ність, які потребують системної уваги з боку органів державної влади та гро-
мадянського суспільства.

Регіональна специфіка викликів вимагає диференційованої політики: на 
тилових територіях — посилення роботи з відновлення довіри до інституцій 
та зниження економічної вразливості; на прифронтових територіях — поси-
лення адаптивності військових адміністрацій та системного вирішення інф-
раструктурних та суміжних питань; на ТОТ — відпрацювання стратегії збере-
ження української національної ідентичності та протидії політиці заселення 
цих територій громадянами РФ.

У контексті розв’язання загальнодержавних проблем, пов’язаних із со-
ціальною згуртованістю, державно-політичної значущості набувають транс-
регіональні ініціативи суспільної солідарності. Так, окремо слід відзначити 
позитивний досвід реалізації з липня 2023 р. національного проєкту «Пліч-
о-Пліч: згуртовані громади», в рамках якого регіони-донори відбудовують 
житло у постраждалих регіонах, що є яскравим прикладом горизонтальної 
та вертикальної солідарності.

В умовах довготривалого національного опору зовнішній збройній агре-
сії посилюються запити та потреби у розробці механізмів трансформації по-
рівняно високого рівня соціальної солідарності українського суспільства на 
стійку громадянську активність та «демократію участі».

Необхідним є також поглиблений аналіз взаємозв’язку між рівнем за-
гальної довіри до різних інституцій (держава, громада, медіа) та готовністю 
громадян брати безпосередню участь як у «низових», локальних громадян-
ських ініціативах, так і у відносно масштабних (місцевих, регіональних) 
суспільно-значущих проєктах («громадський бюджет» та ін.). Окремої ува-
ги потребують суміжні питання: вивчення впливу політики щодо внутріш-
нього переміщення населення на міжетнічні та міжрегіональні відносини з 
огляду на поліетнічну структуру окремих регіонів; питання, пов’язані із зо-
внішньою міграцією українців за кордон, передусім до країн, що межують з 
Україною (Польща, Словаччина, Угорщина та Румунія).
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Social Cohesion of Ukrainian Society in the Context 
of Full-Scale War: Regional Specifics

Social cohesion serves as a crucial socio-institutional safeguard against internal fragmentation 
and external destructive influences. This article aims to elucidate the main trends, challenges, 
and factors supporting the social cohesion of Ukrainian society during the full-scale war (2022—
2025). The study is based on an analysis of monitoring materials from regions of Ukraine, differ-
entiating processes according to their types.

It is articulated that in so-called “rear areas,” a relatively high level of civic engagement 
and self-organization is observed. This acts as an effective buffer against fragmentation, despite 
general economic vulnerability and fragmented trust in institutions. In “frontline and liberated 
territories,” the system of military administrations demonstrates an ability to adapt and cooper-
ate with civil society; however, socio-economic problems persist. Successful examples (such as 
the national project “Side-by-Side: Cohesive Communities,” among others) indirectly indicate 
the potential for developing horizontal solidarity and interregional support. The study identifies 
structural risks, particularly low political agency and general economic deprivation, which pose 
a threat to social solidarity in the long term. In the Temporarily Occupied Territories (TOT), the 
occupation authorities are conducting systematic efforts aimed at undermining and destroying 
social cohesion, specifically by imposing their own educational system and memory politics with 
the aim of eradicating Ukrainian identity and creating conditions for forced integration. The hu-
manitarian situation in the TOT further exacerbates social inequality.

It is argued that the social cohesion of Ukrainian society remains high, particularly at the 
grassroots level and in the context of volunteer assistance, yet it faces a regional differentia-
tion of challenges. Further political science research should focus on developing socio-political 
mechanisms for transforming social solidarity into sustainable civic participation, as well as so-
cio-political instruments to mitigate structural risks (economic vulnerability, mistrust, low politi-
cal agency). This is critical for post-war recovery and the strengthening of national resilience.

Keywords: social cohesion, Ukrainian society, full-scale war, regional monitoring, temporarily oc-
cupied territories, national resilience, solidarity.




